

Секция «Политические науки»

Особенности реализации принципа представительной демократии в местных парламентах: гендерный подход

Суркова Светлана Сергеевна

Студент

Поволжский институт управления имени Петра Аркадьевича Столыпина,

Политико-правового управления, Саратов, Россия

E-mail: surkovfamily@mail.ru

Представительная демократия - система отношений, возникающих в связи с решением вопросов государственного значения через демократически избранных представителей. Принятие Конституции 1993 года ознаменовало новый этап развития регионального парламентаризма, обязательным условием которого является работа депутатов на постоянной основе в законодательном органе государственной власти субъекта Российской Федерации. Изучение статуса депутата (на конституционно-правовой основе) законодательного органа государственной власти субъекта Российской Федерации является частью более общей проблемы - «становление и развития представительной демократии». Гендерный подход - объективный признак политической культуры, свойственный представительной демократии, суть которого - учет интересов обоих социально-половых групп общества. Гендерные исследования собираетальное понятие современных гуманистических теорий, которые интерпретируют взаимоотношения полов. Теория гендера не оспаривает общепринятые установки различий между мужчиной и женщиной, она формирует подход, в котором различия между мужчиной и женщиной не существенны. Главными при анализе становятся социокультурные оценки общества и разделение на их основе политических ролей[4].

Актуальность работы обусловлена потребностью оптимизации процесса представительства женщин в политической сфере на региональном уровне, как составляющей политического представительства женщин в России в целом. В данной работе изучается вопрос реализации принципа представительной демократии на региональном уровне в соответствии с гендерным подходом.

В практической части работы проведен анализ всех созывов Саратовской Областной Думы и Городской Думы г. Саратова [5,6]. Главным при рассмотрении было выявление изменений в количественном соотношении между мужским и женским полом в представительной власти. Анализ показал динамику увеличения. Причем важно отметить, что данный регион по сравнению с ближайшими, является показательным в контексте курса построения демократического государства, в котором мужчины и женщины имеют равные права во всех сферах жизнедеятельности. Так же изучались законодательные инициативы женщин-политиков, их политические решения, то есть рассматривалась возможность их влияния на политических процесс региона.

Необходимость исследования «женского вопроса» в политике крайне важна. Несмотря на нормы международных актов (Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979г., 1 Венская декларация 1993г., принятая на Всемирной конференции гласит - права женщин являются неотъемлемой составной частью человека. Так же материалы 4-ой Всемирной конференции в Пекине. По ее итогам рекомендовано - государства должны разрабатывать специальные стратегии и программы,

Конференция «Ломоносов 2013»

которые позволили бы расширить возможности женщин и мужчин как равных партнеров в процессе принятия решений), которые говорят о необходимости соотношения 30 % женщин к 70 % мужчин-депутатов, показатели представительной демократии РФ еще далеки от данных норм. Важен процесс последовательной оптимизации прохождения женщин в политическую сферу на региональном уровне[2].

В работе представлены обновленные данные экспертного опроса на тему «Женщина в представительных органах г. Саратова и Саратовской Области». Рассматривалось отношение к проблеме гендерного дисбаланса в политической сфере; к женщине-политику и т.д. Выявлены ключевые направления политической деятельности наиболее активных представительниц политической жизни региона.

Де-юре не означает де-факто. Женщинам необходимо активизировать и максимизировать свои усилия, чтобы пройти через «стеклянный потолок» власти[3]. В настоящие времена женщины являются активной общественно-политической силой. В контексте работы произведен анализ методических рекомендаций экспертов для решения проблемы низкого участия женщин в политике[1]. Совместные усилия государства, женских организаций приведут к принципу реального воплощения равенства полов в политической сфере.

Литература

1. Айвазова С.Г. Гендерные исследования современных политических процессов // Женщины в российском обществе.- М., 2002. № 2-3. С. 24-32.
2. Лаврова О.В., Маслюк Н.В. Неравенство не в том, что мы разные // В интересах всей России. // Сост. и ред. Т.Н.Катаева Саратов. 2001. С. 36-37.
3. Чирикова А. Е. Женщина-руководитель во власти и бизнесе: социально-психологический портрет. // Политекс. - М., 2011. Том 7. № 1.
4. Ярская-Смирнова Е.Р, Лонцова Н.И. А была ли женщина?.. Гендерный анализ выборов в органы местного самоуправления. // // В интересах всей России / Сост. и ред. Т.Н.Катаева.2001. С. 36-37.
5. Официальный сайт Саратовской городской Думы - <http://www.saratovduma.ru>
6. Официальный сайт Саратовской областной Думы <http://www.srd.ru/>